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ПСИХОЛОГІЯ СПІЛКУВАННЯ В УМОВАХ ГІБРИДНОЇ ВІЙНИ: 

ФОРМУВАННЯ КОГНІТИВНОЇ СТІЙКОСТІ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

ДО МАНІПУЛЯТИВНИХ ВПЛИВІВ 

 

В умовах глобальних трансформацій та триваючої гібридної агресії 

інформаційний простір стає полем битви за свідомість особистості, де об’єктом 

атаки виступає не лише територія, а передусім когнітивна модель світу 

людини [5]. Студентська молодь, як найбільш активна та сензитивна до 

цифрових змін соціальна група, опиняється в епіцентрі маніпулятивних впливів, 

спрямованих на дестабілізацію емоційного стану та руйнування ціннісних 

орієнтирів. У цьому контексті освітній компонент «Психологія спілкування» 

набуває стратегічного значення, перетворюючись із теоретичного курсу на 

інструмент формування інформаційно-психологічної безпеки майбутніх 

фахівців, що потребує високого рівня критичного мислення та здатності 

деконструювати ворожі наративи [2]. Гібридна війна використовує специфічні 

комунікативні технології, що базуються на вразливостях людської психіки, 

апелюючи до базових потреб у безпеці та ідентичності, тому маніпуляція тут 

визначається як прихований психологічний вплив, спрямований на зміну 

поведінки об’єкта в інтересах маніпулятора через системне використання 

ІПсО [4].  
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У процесі викладання «Психології спілкування» ми виділяємо три ключові 

компоненти формування когнітивної стійкості у студентської молоді: 

1. Когнітивно-аналітичний компонент. Процес формування когнітивної 

стійкості у студентів у межах вивчення психології спілкування охоплює кілька 

взаємопов’язаних рівнів, першим з яких є когнітивно-аналітичний компонент. 

Він передбачає розвиток здатності ідентифікувати маніпулятивні прийоми, такі 

як «напівправда», «емоційне зараження» та «бомбардування фейками», що 

вимагає формування «когнітивного імунітету» [3]. Адже розвиток 

інтелектуальної активності є надійним бар’єром проти деструктивних 

сугестивних впливів, оскільки дозволяє особистості виявляти логічні пастки ще 

на етапі сприйняття інформації [1; 3; 5]. Студенти мають опанувати навички 

ідентифікації маніпулятивних прийомів, таких як «напівправда», «емоційне 

зараження», «перекладання відповідальності», «бомбардування фейками» тощо. 

Важливим є розуміння концепції «когнітивного імунітету», що базується на 

критичному аналізі джерел інформації та виявленні логічних пасток у 

повідомленнях.  

2. Емоційно-вольовий компонент. Не менш важливим є емоційно-

вольовий аспект стійкості, адже маніпуляції в гібридній війні найчастіше 

апелюють до сильних емоцій (страху, гніву чи паніки). Навчання студентів 

технікам саморегуляції та збереження «холодного розуму» дозволяє 

мінімізувати ефект емоційного зараження, який масово використовується для 

дестабілізації суспільних настроїв [6]. Таким чином, формування когнітивної 

стійкості передбачає розвиток емоційного інтелекту, здатності до саморегуляції 

та збереження «холодного розуму» в стресових комунікативних ситуаціях. А 

навчання студентів технікам психологічної декомпресії та управління власним 

станом дозволяє мінімізувати ефект емоційного зараження, який масово 

транслюється через соціальні мереж, інформаційні канали різних месенджерів 

тощо. 

3. Комунікативно-поведінковий компонент. Це практичне відпрацювання 

навичок асертивної поведінки та стратегій «психологічного айкідо» у відповідь 

на маніпулятивні вкиди. Студенти вчаться не просто виявляти маніпуляцію, а й 

вибудовувати безпечні комунікативні кордони. Формування медіаграмотності як 

складової психології спілкування дозволяє студентам критично оцінювати не 

лише вербальний зміст повідомлень, а й приховані невербальні сигнали та 

контекст.  

Отже, практична реалізація формування стійкості до маніпуляцій 

реалізується через комунікативно-поведінковий компонент, що включає 

відпрацювання навичок асертивності та стратегій захисту від психологічного 
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тиску. У межах курсу ефективним є метод аналізу реальних кейсів гібридних 

атак, де студенти вчаться розрізняти не лише вербальний зміст повідомлень, а й 

приховані невербальні сигнали та контекст поширення інформації. Така 

підготовка дозволяє молоді не просто виявляти маніпуляцію, а й вибудовувати 

безпечні комунікативні кордони, зберігаючи автономність суджень під тиском 

агресивного медіасередовища.  

Підсумовуючи, можна стверджувати, що психологія спілкування в 

сучасних реаліях трансформується у дисципліну інформаційного самозахисту. 

Формування когнітивної стійкості студентів є ключовим фактором забезпечення 

національної безпеки, оскільки стійка до маніпуляцій особистість є менш 

вразливою до зовнішніх загроз та здатна приймати відповідальні рішення у 

критичних ситуаціях глобальних трансформацій. 

 

Література: 

1. Безчотнікова С., Зражевська Н. Український медіаландшафт під час 

війни (2022-2024 рр.): трансформація, реакція на війну, динаміка 

медіаспоживання. Інтегровані комунікації. 2024. № 2 (18). С. 6-14. 

2. Магда Є. В. Гібридна агресія Росії: уроки для Європи. Київ : Каламар, 

2017. 268 с. 

3. Медіаграмотність під час війни: теорія, методика, інтерактив. 

Навчальний посібник / укл. Довженко О., Єгорова А., Іванова Т., Міський В., 

Потапова В., Юричко А. / за загал. ред. О. Волошенюк, В. Іванова. Київ : 

Академія української преси, Центр вільної преси, 2023. 68 с. 

4. Петрик В., Канарський Ю. Методи гібридної війни Росії проти України. 

Напрями протидії. Information Technology and Security. 2015. Т. 3. Вип. 1 (4). С. 

30-37. 

5. Почепцов Г. Г. Інформаційні фактори посилення і послаблення 

військової дії. Національна безпека в умовах інформаційних та гібридних війн : 

монографія / за заг. ред. В. Куйбіди, В. Бебика. Київ : НАДУ, 2019. С. 295-310. 

6. Сенченко О. Новітні війни з використанням інформаційно-

психологічної зброї. Вісник Книжкової палати. 2014. № 8. С. 1-6. 

 

 

 

 

 

 

 



 

583 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Наукове видання 

 

Сучасна українська держава: вектори розвитку та шляхи мобілізації 

ресурсів : матеріали Х Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю, м. Одеса, 30 квітня 2026 року. Одеса : ДЗ 

«Південноукраїнський національний педагогічний університет імені 

К. Д. Ушинського», Центр соціально-політичних досліджень «Politicus», 2026. 

583 с. 

 

 

 

Опубліковано в авторській редакції 


